

# Loreta

## MARIA LORETO

Starý Hrozenatov u Chebu



Podle legendy domek Svaté rodiny v Nazaretu přenesli v 15. století do Loreta v Itálii andělé. Podle vědeckých výzkumů nechala kameny z nazaretského domku převézt do Loreta u Ancony po moři na konci 13. století zámožná rodina de Angeli a tam byly postaveny do původního půdorysu. V 15. století byla kolem nazaretského domku vybudována bazilika a uctívání Panny Marie Loretánské se začalo šířit po Evropě, kde se stavěly nové loretty.



V západních Čechách je nejznámější loretou Maria Loreto ve Starém Hrozenatově u Chebu. Vybudovali ji chebští jezuité v letech 1664-1689 s přispěním mecenášky hraběnky Heissensteinové. Ta pocházela z rodu blahoslaveného Hrozenaty, který byl podle tradice umučen v místním hradě. Svatou chýší obklopil ambit s rohovými kaplemi, zvonice v průčelí a s kostelem sv. Ducha. K poutnímu areálu vedla Velká křížová cesta s 29 zastaveními, v nichž převážně dřevěné sochy představovaly příběh o utrpení a smrti Ježíše Krista. Na stavbě se pravděpodobně podílel známý barokní architekt Kryštof Dientzenhofer. Ranně barokní prostory vyzdobili místní umělci. Loreta se stala oblíbeným poutním místem, které přitahovalo poutníky z Čech i Bavorska. Později se stal kostel sv. Ducha farním kostelem pro okolní vesnice. Po r. 1945 areál Lorety pustl. V r. 1952 vyhořela zvonice a z Lorety zbyla pouze rozvalina zarůstající křovím. Hned po pádu komunismu se začalo s její záchranou. Iniciátorem byl rodák z Nového Hrozenatova Anton Hart, podnikatel z Waldsassenu, který v roce 1992 založil v SRN Spolek pro obnovu a podporu Lorety a získal první finanční dotace na zahájení výstavby. José Kočí z Podhradu se svou skupinou a pozemními stroji firmy HART KERAMIK provedl první záchranné práce. Za spolupráce a z příspěvků české i německé strany,

s duchovní podporou plzeňské ho biskupa Františka Radkovského a s velikým nasazením Ing. Antona Harta obnova pokračovala obdivuhodně rychle. V roce 1994 biskup František Radkovský již mohl vysvětit dokončenou Chýší Panny Marie, v ní umístěnou repliku milostné Madony (původní poškozená byla v opravě) a tři nové zvony do dokončené barokní kopule na zvonici. Slavnosti se zúčastnilo více než 2 500 poutníků a natáčela ji televize BBC. Kostel sv. Ducha s obnovenou freskou barokního ilusivního oltáře a interiérem zhotoveným podle návrhu Sr. Illuminaty Hartové (sestra Antona Harta) byl nově slavnostně vysvěcen v říjnu 1996. V ambitech jsou v rohových kaplích plastiky od akademického sochaře Hatto Zeidlera z Heidelbergu (Zvěstování Panně Marii, Útěk do Egypta, Nanebevzetí Panny Marie a Narození Páně) a obrazy na stěnách, tzv. tichá zastavení ze života Panny Marie vytvořil podle původních námětů akad. malíř Jaroslav Šindelář z Plzně. V Kapli křížů je sousoší Ukřižování, rovněž dílo akad. sochaře Hatto Zeidlera. Poslední zastavení bývalé Velké křížové cesty je Boží hrob, vzdálený asi 100 m od areálu Lorety. Z původní stavby zbyla jen ruina. Restaurován byl v r. 1997 a doplněn kamennou plastikou „Velikonoční ráno“ podle návrhu

Sr. Illuminaty Hart. Hřbitov byl přeměněn na meditační zahradu s restaurovanými barokními sochami, z nichž některé pocházejí z bývalé Křížové cesty. V roce 2002 zde byl postaven zahradní pavilon, o rok později ze zachovalých hřbitovních kamenů vznikl malý hřbitov, v jehož středu stojí symbolický Kříž smíření.

Stará poutnická stezka z bavorského Mammersreuthu do Starého Hrozenatova byla obnovena v roce 1996 a v roce 2005 pojmenována Stezka Ing. Antona Harta. Milostná socha Panny Marie, kterou v roce 1665 dostali chebští jezuité z italského Loreta, byla zásluhou paní Hermine Hart, sestry Antona Harta, zrestaurována a vrátila se na své původní místo v Chýši v roce 2008.

Ing. Anton Hart obdržel za mimořádné zásluhy o záchranu poutního místa a o utužování přátelství a smíření obou národů v r. 2002 čestné občanství města Chebu. V roce 2003 mu papež Jan Pavel II. udělil rytířský řád sv. Silvestra. V SRN obdržel v roce 1998 Zásluhový kříž I. stupně od spolkového presidenta Romana Herzoga a mnoho dalších vyznamenání. Anton Hart zemřel 15. 9. 2004 ve věku 90 let.

# Loreta

## MARIA LORETO

Starý Hroznatov u Chebu



### Velká křížová cesta na Maria Loreto

Současně s budováním loretánské chýše jako napodobeniny místa zvěstování a života Svaté rodiny vybudovali chebští jezuité podle jeruzalémského vzoru velkou křížovou cestu na připomínku utrpení Ježíše Krista. V letech 1664-1689 vzniklo v členité krajině kolem Starého Hroznatova celkem 29 zastavení, umístěných ve 23 objektech.

Po roce 1945 loretánská svatyně s velkou křížovou cestou zpuskla a jen díky obětavému mecenáši, místnímu rodákovi Ing. Antonu Hartovi z nedalekého německého města Waldsassen se podařilo Loretu s částí závěrečných zastavení křížové cesty obnovit.

Díky spolupráci Spolku Maria Loreto z Chebu s Klubem českých turistů byla vyznačena trasa velké křížové cesty v délce čtyři kilometry.

# Loreta

## MARIA LORETO

Starý Hroznatov u Chebu



### 350 let od založení poutního místa



Poutní místo Maria Loreto je střediskem pohostinnosti a slavení římskokatolické farnosti Cheb.

#### KONTAKT:

kooperátorka Alena Kovaříková  
TEL.: +420 725 879 446, 354 403 952  
3kovarik@seznam.cz  
www.farnostcheb.cz  
www.maria-loreto.de

Pro návštěvníky je Loreta otevřena od 1. května do 15. října denně mimo pondělí od 10:30 do 16:30 hod.

Provoz a služby návštěvníkům zajišťuje dobrovolnická skupina Spolku Maria Loreto Cheb. Mše sv. české se konají 2. a 4. středu v měsíci od 16 hod.

# Loreta

## MARIA LORETO

Starý Hroznatov u Chebu



### 350 let od založení poutního místa

